

在文昌市的东北部，有一小镇，翁田；临海之处，有一奇山，抱虎岭；入海之地，有一岬角，抱虎角。抱虎角因抱虎岭而得名，虽没有抱虎岭的名气来得大，却别有一番风情。抱虎角的海，如山溪一般清透，海水颜色从碧绿到碧蓝，形成一条深浅不一的渐变蓝色带。抱虎角的石，灿若丹霞与白浪相拥，流云间隙投下的天光，在海面、礁石上随风流转。抱虎角的夜，太阳的余晖沉没远方，一颗一颗的星星爬了上来。稍顷，星辰洒满天空，一条银色的白带划过天际。

许是因为这里收集了许多浪漫场景，日出、星空、大海，于是发呆、游玩、打卡、赶海、看星星，运气好时还能碰到“蓝眼泪”，便成为游客来到抱虎角的不同理由。

8月30日，天色未暗，抱虎角沙滩上已有人支起了帐篷，准备露营过夜。
海南日报全媒体记者 高懿 摄

抱虎角港湾内捕鱼归来的渔船。 海南日报全媒体记者 高懿 摄

文昌抱虎角 不一样的「星辰大海」

海南日报全媒体记者 高懿

暮看海边落日

有角必有湾，海滨的角和湾是“捆绑”在一起的，只不过湾易到角难达。抱虎岭下抱虎角，是个平和的岬角，尽管近岸全为礁石，但间有较大面积的细软沙滩，尽可闲庭信步。

8月30日，记者初到抱虎角，已快到落日时分。蔚蓝的天空，一层层的海浪，金黄色的沙滩，远远看去宛若一幅美丽画卷，粉红色的鱼鳞云渐渐退去，海天之间透出一抹亮光，像是点燃的火把，燃烧着深蓝的海水、灰色的云絮。

“这里的海水更加清澈透明，礁石又透露着一股粗犷的美，有一种原生态的气质。”露营爱好者冯成望着远处的落日，品着手磨的咖啡，目不转睛地看着落日，因工作而紧绷一周的“弦”，在这一刻，完全放松下来。

抱虎角属于混合型海滩，既有大小不一的礁石，又有细软洁白的沙滩，一面是广阔大海的宁静，一面又有海浪拍岸击石的澎湃。

礁石如龟裂的龟背匍匐在海边，海滩上风大浪急，惊起的浪花像卷起的雪堆。海水中的波浪一个连着一个向岸边涌来，有的升上来，像一座座滚动的小山，有的撞到海边的礁石上，溅起好几米高的浪花，发出“哗哗”的美妙声音。

“看着落日，听着海浪声，太幸福了。”冯成站在礁石上，沐浴着余光，看着海涛汹涌而来，海风肆意吹乱着长发，空气里都是咸而舒心的味道。

“这大概与抱虎角面向大海、潮流流速很快有关，海水会更加清澈透明。”冯成结合多年的海边露营经验如此分析，由于近海海底礁石较多，海产品种丰富且品质好，因此这里也成为海钓者的最佳钓点之一，“等到凌晨时，我就出发去海钓。”

随后，记者向当地的渔民了解到，这里近海海底全部都是礁石，少淤泥，海产品不仅种类丰富，且几乎没有土腥味，野生的石斑鱼、龙虾、石头蟹、海参、海胆很容易就能够抓到。

有着得天独厚的条件，抱虎角旁的湖心村接连开起海鲜小店，村民在家门口吃上了“旅游饭”。

夜观星盈满海

“夜空中最亮的星能否听清，那仰望的人心底的孤独和叹息。”听着耳机里放着的音乐，来自河北的游客李雅静和朋友仰着头，举起手机的手都舍不得放下。

“你有多久没有抬头看星星了？”“很久很久了，只是坐在露台发呆时，感觉少了些什么。”在二人有一搭没一搭的聊天中彼此都发现，原来已经很久没有看星星了。

那么，看星星，到底是看什么呢？

“每次看到璀璨星空，我不由得想起天上的牛郎和织女，今晚的他们，看上去，正散发着宁静又平和的光芒，多情而坚忍，勇敢却内敛。”李雅静说，躺在亲手搭好的帐篷内，抬头是被星星点缀的夜空，静听海浪呢喃私语，忙碌的生活在这一刻仿佛被治愈了。

千百年来，人类从未放弃对星空的遐想和追寻，仰望星空，不仅是一件浪漫的事情，也是传递文明之光与精神信仰的一种方式。

许多人还记得小时候经常听到的牛郎织女故事。织女与牛郎在七夕的夜空中相会的神话，是自古以来人们津津乐道的爱情故事。

海南星空探索家天文俱乐部负责人陈超曾组织小朋友到抱虎角观看星空。据他介绍，按照天文学的划分，在每年的6月21日（夏至）至9月21日（秋分），属于天文意义上的夏季，抬头仰望夜空，沿着横跨南北的银河拱桥，便能找到分布在银河周围最璀璨的夏季星座，比如天蝎座、人马座、天琴座、天鹰座、天琴座等；在夜晚天气晴朗的时候，还能用肉眼清晰地找到夏季的大三角，它们分别由夜空中最亮的三颗星，天琴座的织女星、天鹰座的牛郎星，以及天鹅座的天津四，共同构成夜空中一个巨大的等边三角形。

陈超告诉记者，得益于海南得天独厚的地理位置，属于南半球的一些星座，比如南十字星座，也会有机会在海南看得到。

而到了冬季，相对于内地寒冷的地方，温暖的海南气候环境也更适合人们在户外观测星空。

随着“追星”热潮的兴起，“护星”的工作也需要相继展开，由科学家、天文协会和天文爱好者们倡议发起“暗夜保护区”的科普教育工作，也正在中国多地展开。陈超说：“随着城市的灯光污染逐渐增多，希望在有条件的地方，包括抱虎角在内，能够留住一片暗夜，让孩子们抬头能继续看到璀璨的星空。”

晓闻捕鱼归来

凌晨，海钓爱好者李峰从抱虎角乘船出海。

“每次我坐在礁石上，看着鱼漂起伏，天空繁星点点，就会发很久的呆。”李峰说，钓到鱼也好，没钓到也罢，海钓者的最高境界是去寻找一方净土，或者矫情地说是为了心灵的满足。

就像资深的海钓手会说，一旦爱上了海钓，从此便欲罢不能，如果一周不出海，心情就会烦躁不安。海钓的冒险场面具有强大的“散毒”功能，爱上它的人常常惊呼“中毒太深”。

“不管是拥有一根简易鱼竿，还是几十上百万的装备，当鱼竿抖动、经过一番角力后拉起一条或大或小的鱼时，那种征服带来的快乐，都是无与伦比的。”李峰说，除了征服感以外，钓鱼带来的神秘感和意外感同样让钓鱼爱好者感到痴迷，“那么大的海洋，你知道哪里有鱼吗？你知道有什么鱼吗？同样一个钓点，你今天可能钓上20条鱼，明天再来保不齐一条都没有。”这种新鲜感，是很多“钓鱼佬”对生活和生活的重要调剂。

其实，对于热衷海钓的人来说，他们同样热衷于环保，最怕心中的净土有朝一日会被海上堆积的垃圾所吞没。

“随着越来越多人知道抱虎角，人为带来的垃圾也会逐渐增多。”李峰说，爱护环境人人有责不应该是一句空话，是真的要从自身做起，带动他人。

抱虎角周边岛礁偶尔会有“蓝眼泪”出现。“蓝眼泪”其实是一种会发蓝色光的微生物，这种微生物发出的光就像“蓝色眼泪”，随着涨潮的波浪，击打出一轮轮蓝色冷光，颇为梦幻，这是抱虎角夏天的海洋奇观。

“虽然没有看到‘蓝眼泪’有些遗憾，但有遗憾也是人生常态。这次我们看到了彩色礁石，也看到了小渔船在浪花中穿行，小鸟在海岸边翻飞，已经很幸福了。”作为李峰的妻子，张小玫也是一名露营爱好者，“出门耍”就是他们最大的乐趣。图

